

# 写着“纸”的快递包裹，打开竟是报纸夹假币

## 特大伪造货币案的上下家悉数落网

本报记者 蓝莹 通讯员 岳思轩 郑好好

从上家处得来假币，再通过快递公司将假币以“寄纸”的名义卖到全国各地。近日，乐清市检察院以涉嫌出售、购买、运输假币罪依法对杨某提起公诉。随着最后一名涉案人员的落网，这起历时3年多的特大伪造货币案告一段落。

2016年6月24日，乐清市公安局接到线索，一男子近期在乐清疑似出售假币。民警立即展开缜密侦查。

同年7月20日，民警在温州市瓯海区某快递营业厅内抓获犯罪嫌疑人汪某、李某，同时查获正准备邮寄的23个快递包裹。无一例外，所有快递品名写的都是“纸”，民警警觉其中必有猫腻。

“我们拆开了所有包裹，发现里面都是用胶带粘贴的透明袋，而袋子里是一叠叠报纸。”民警说。经清点，当中夹有数量不等的10元、20元面值的假币，总面值达87120元。随后，民警在汪某与李某的暂

住处又查获大量假币、烫金器、锡箔纸、自制木棒等物品。

人赃并获，汪某不得不坦白。据交代，汪某从2016年3月起，通过QQ联系“青春”（网名）等上家购买“蓝货”（10元面值假币）和“黄货”（20元面值假币），起初汪某自己拿去“洗”成真钱，再后来，他将假币“烫金”“做旧”后直接出售。

2016年8月，上家“青春”（实名魏某）在福建厦门因伪造货币落网。经核查，该团伙伪造的假币总面额高达175万余元。乐清市法院于2016年12月8日以伪造货币罪分别判处汪某与李某有期徒刑12年和4年。2017年6月，魏某因伪造货币罪被判处有期徒刑14年6个月。

根据汪某与上家的聊天记录和转账记录，公安机关在现有证据中抽丝剥茧、顺藤摸瓜，查到汪某的上家除了魏某外，还有一个QQ名为“哑巴”的男子。

经深挖，民警查实这名嫌疑人身份，为杨某。民警用了3年时间，终于找到杨某

的落脚点。2019年10月19日凌晨，乐清警方展开收网前的最后部署。天刚蒙蒙亮，趁着杨某妻子出门，抓捕警力便冲入房间，一举将正在酣睡中的杨某抓获。

到案后，杨某交代了自己从2016年开始买卖假币的犯罪事实，他将假币出售给全国各地的买家，而他交易假币的方式，也是以“纸”之名发快递。“这几年间，我转行做起了其他生意，以为事情过去这么久，你们不会发现，没想到还是被抓了。”在铁证面前，杨某低下了头。



经核实，杨某出售、购买、运输假币的总面额高达37.5万余元。

# “喝茶费”“冷饮费”“年节红包” 细水长流十几年

## 小水表牵出自来水厂腐败窝串案

《检察日报》

江苏省苏州市某自来水厂在十几年间，从副总经理到技术科长、供水科长，再到维修工、采购员，出现塌方式腐败。是什么让他们如此肆无忌惮、前腐后继？

日前，随着苏州市虎丘区检察院提起公诉的周大新受贿案一审落判，这家自来水厂在电子远传水表的采购、维修、售后服务等多个业务工作环节中存在的严重腐败问题浮出水面，令人震惊。

### 职务升迁后 各式橄榄枝伸向他们

杨忠强，苏州市某自来水厂原总工程师、副总经理。上世纪90年代初，本科刚毕业的杨忠强来到这家自来水厂工作，因为工作出色，很快被提升为副科长。然而，一次偶然的邂逅，让他迷失了奋斗的方向。

2002年底，时任该自来水厂供水科副科长的杨忠强和技术科副科长周斌到湖北武汉参加自来水行业论坛。两人在宾馆吃早餐时结识了广东深圳一家科技公司的销售总监李某，仅一顿饭的工夫，李某就对苏州市巨大的水表供应市场动了心。

急于打开销路的李某随后敲开了杨忠强和周斌的房门，并且以销售一只电子远传水表给每人5元“喝茶费”的条件说服二人。一周之后，杨忠强和周斌来到深圳，陪同领导实地考察李某所在的公司，并且与李某达成合作意向。

在后来的十几年中，“喝茶费”从最初的一只水表每人5元涨到了每人10元。仅“喝茶费”，杨忠强就收受该公司人民币40余万元。2017年8月，杨忠强因犯受贿罪被判处有期徒刑3年9个月，罚金30万元。

周斌除了收取“喝茶费”外，在十余年间，每逢年节假日，“熟人好友”总会给周斌的孩子“意思意思”，红包一年比一年厚。“一开始不好意思收，后来就盼着过年过节。”在交代犯罪事实时，周斌袒露了自己

的真实想法。

随着职务升迁，拉拢腐蚀他们的人越来越多。对此，周斌深有感触。2011年，周斌从技术科副科长升至科长，不久又到某街道办事处任副主任。职务升迁之后，不仅自来水厂的“喝茶费”照拿，而且公司分红、信息咨询费等各种名目的“橄榄枝”也纷纷伸向他。当周斌爱人生病住院的消息传开后，前去探望的人络绎不绝，并以补充营养等理由纷纷给周斌递上红包。那些送来的樱桃礼盒、茶叶礼盒和海鲜礼盒里都藏着现金、手机、手表等奢侈品，他悉数尽收。

周斌的父母都曾担任过领导，“审慎对待手中的权力”是他们经常告诫周斌的话。然而，就在周斌多次收受礼金、接受吃请时，其父母不仅不劝阻，而且在行贿人被抓之后紧急召开家庭会议，讨论应对之策。对于周斌收受的25万元公司“干股分红”一事，一家人统一口径，以周斌姐姐入股参与分红来对抗组织调查。可是，这种假借合法外衣试图逃避法律责任的做法，最终还是被戳穿了。经司法机关查实，周斌利用职务便利多次收受他人财物，共计人民币近70万元。2017年12月，周斌因犯受贿罪被判处有期徒刑3年3个月，罚金30万元。

### 与供货商称兄道弟 只为钱财

电子远传水表供应商老吴与该自来水

厂供水部经理周大新称兄道弟，关系甚密。周大新对这个弟兄也是格外关照。客户反映老吴公司供应的水表故障率高、维修售后跟不上，周大新对此却是睁一只眼闭一只眼，照旧从老吴公司采购水表，并且顺利通过验收，从不拖欠购货款。

直到有一天，听说老吴被审查了，周大新心里才咯噔一下。他开始秘密约见行贿人，硬塞给其1万元，感觉把钱还了心里才踏实。他还向当地的廉政账户汇款6万元，把老吴送给他的手机也交了出来，家属也积极退赃。然而，这些努力都无法掩盖其犯下的罪行。

2018年12月27日，当地监察委对周大新立案调查并采取留置措施。监察委调查发现，周大新利用担任供水科副科长、科长和供水部经理等职务便利，在工程发包、质量验收、工程款支付、水表代购等过程中，多次收受他人财物，共计人民币7万元。2019年12月23日，周大新因犯受贿罪被判处有期徒刑10个月，缓刑1年，罚金10万元。

在留置期间，周大新写下了悔过书：“痛、惨痛、悲痛、痛定思痛，正是我的贪欲和侥幸心理让我走到了这一步。一个‘贪’字，让我把党纪国法都丢到了脑后，职业操守、廉政红线在我这里形同虚设，只有贪欲构筑的虚假世界。这次留置如重鼓般狠狠地敲在我头上，血淋淋的事实在我面前，就像一面镜子，我看到了真相，反腐败不是离我很远，而是就在我身上。”



### 逢年过节 索取财物来者不拒

面对围猎，被围猎者心态各异。这家自来水厂的维修工兼采购员蒋峰，在索贿方面从来不含糊，消石灰、彩布条、液氯、干粉、活性炭、高锰酸钾……这些在别人眼中不起眼的化工原料和生产辅料，都是他手中的“摇钱树”。每次采购，他都要求供货商“意思意思”，并且以冷饮费、过节费、报销餐费、给孩子红包、请客吃饭等各种理由，先后收取他人财物共计人民币20余万元。

在行贿人眼中，蒋峰对财物一向来者不拒。逢年过节要点海鲜、土特产和年货，从吃的到用的，五花八门。蒋峰爱人开的服装店也成为他变相敛财的地方，经常有出手阔绰的“客户”光顾。

然而，心思缜密、精于算计的蒋峰，一个连几元钱的差价好处费都要捞的人，却没能算准亲情账。当年迈的母亲听闻他被抓后，哭得昏死过去，一病不起。

“我从思想上放松了对自己的约束，没有抵御住利益和金钱的诱惑。我深感对不起党组织，对不起公司，对不起曾关心过我、支持过我的领导和同事，也对不起年迈的母亲及家人，我对此悔恨终生。”蒋峰的忏悔字字锥心。最终，法院以非国家工作人员受贿罪，判处蒋峰有期徒刑6个月。

（文中人物均为化名）